



民政工作点多线长面广，具有很强的群众性、社会性，有效的社会参与是新时代民政事业高质量发展不可或缺的重要力量。民政档案服务党和国家、服务民政、服务群众，只有把档案形成方和需求方联通起来，才能构建多层次、多方面的利用体系，形成共同推动民政档案工作高质量发展的生动局面。要从归档工作中把握民政业务的发展方向，找准档案利用的主题和着力点，增强服务的针对性、主动性，共同利用档案宣传民政历史、宣传工作成效。要贯彻落实习近平文化思想，围绕研究民政历史和传承弘扬优秀传统文化，加强与有关高校、研究机构、专家学者的合作，服务民政文化建设。要与党史部门、地方民政部门、民政展馆合作，利用红色民政档案传承红色基因、赓续红色血脉，展现党领导的民政事业发展成就。要与公共图书馆合作，充分利用书报刊资源，服务机关党建、服务民政政策理论研究、服务党员干部继续学习教育，打造“书香润民政”服务品牌。要与民政媒体、地方民政部门合作，拓展声像档案来源，加大声像档案利用力度。

找准民政现代化体系定位，深化民政档案信息化改革要有新作为

中国式现代化要求加快推进民政服务现代化、治理现代化、手段现代化、政策制度现代化。民政现代化体系的核心是信息化、网络化、智能化。要认真学习贯彻习近平总书记关于发展新质生产力的重要论述，适应电子文件覆盖机关运转和业务办理、电子文件与纸质文件并存的局面，深化民政档案信息化改革。要按照电子文件归档和电子档案管理的规定规范，结合电子文件形成的特点和电子数据的基本属性，制定电子文件归档的相关规范，统筹与纸质文件的联系，做到线上线下相统一。要建立文件系统归档模块，完善档案管理系统，形成管数据的电子档案管理功能。要依托民政业务系统，探索建立民政专业电子档案，推进存量纸质档案的数字化和增量电子档案的有机结合，形成与民政现代化建设相协调的民政档案信息化发展格局。

中国社会报社 版权所有

本网站所刊登的新闻等各类信息，均为中国社会报社版权所有，未经协议授权，禁止转载。